

# 家有小孩可以養寵物嗎？

編輯先生：

您好！

我婚後在家中飼養了一頭金毛尋回犬，現在已經三歲了，體型龐大，不過很是懂事又聽話，雖然每天要花時間來照顧牠，但從中得到不少樂趣，也滿了我養狗狗的願望。

現在我正在計劃懷孕，面臨生孩子的時候，問題就浮現出來。長輩有意無意地透露，日後如果有了小孩，就不可以養寵物了。

我終於懷上了小孩，除了丈夫支持我之外，夫家和娘家的長輩都開始說：狗狗會令小孩皮膚過敏，引發呼吸系統毛病；狗狗會傷害小孩；要養小孩就不要養狗狗。諸如此類，使我十分煩惱。

我是決意不會放棄狗狗的，相處了三年，狗狗是我的精神慰藉，是我最好的朋友，我和小孩會與牠共同生活，不會離棄。況且，我認識幾位朋友，家中飼養了幾種寵物，也有小朋友，大家都健康、快樂地生活。

請問編輯先生，有小朋友後可以養寵物嗎？

敬祝

編安！

Rosemary 上

Rosemary :

您好！

最近發現澳門有不少家庭飼養寵物，有熱帶魚、狗、貓、葵鼠、烏龜等等。很多寵物店和美容院也應運而生，還有不少寵物診所，以配合市場的需要。養寵物是一種樂趣，也是一種責任。所以，如果準備收養或飼養寵物，應該作一些準備，留意以下事項：

- 首先，要考量你自己居住環境是否適宜養寵物？如狗吠聲會不會打擾到他人。更換隔音效果良好的大門可以減少狗吠聲對鄰居的影響。
- 貓和狗照顧不周會有跳蚤、異味、掉毛等情況出現，也會經常破壞傢俱。要恆常為貓和狗除蚤，清潔身體及梳理毛髮。貴賓犬體臭較少，且掉毛較少，西施犬及北京犬亦較少掉毛，飼養這類犬種清潔毛髮的功夫相對較少。
- 糧食和醫療費用也是經濟考量之列。盡量餵食寵物專用的食量，亦要定期送寵物到獸醫處作體檢。
- 寵物排泄物是不潔或帶菌的，要好好處理以求潔淨。
- 要注意寵物的健康和心理，要有教養，不要隨處便溺，事後也要處理乾淨，並注意清潔自己雙手。
- 養寵物如同照顧小孩，要花時間和愛心去料理，怕麻煩、沒有耐性就不宜了。
- 家人如有呼吸道過敏體質，可能遺傳到孩子身上，這樣就不要養寵物了。
- 寵物很多時候會生病，遇到問題就逃避、輕易放棄自己立場的人，也不宜養寵物，因為這是一個終生的承諾。
- 壽命不長的寵物不建議飼養。

家裏有人懷孕或有初生嬰兒，都擔心家中寵物會引起過敏或有傳染病。如果要養寵物，就一定要定期給寵物打預防針，避免寵物身上帶有病毒傳染給孩子。只要把寵物料理乾淨，就不會有皮膚病引起的過敏。

很多文獻都表示孩子的過敏跟寵物並無絕對關係，處理得當，家中有孩子也可以同時養寵物。

祝生活愉快！

編輯部